

一月十三至十五日，我校參加了由香港特別行政區教育局主辦及資助的「薪火相傳」國民教育活動系列之同根同心－香港初中及高小學生內地交流計劃，前往探訪清遠連南瑤族農家莊。

第一天的行程，我們全體師生三十七人，聯同中華青年交流中心的兩位職員一起乘旅遊巴士由深圳灣口岸過境。整個過關過程非常順利，最後眾人改乘內地旅遊巴士向清遠連南出發。沿途中，有幾位學生因暈車浪感到不適，不停地嘔吐，情形也顯得有點狼狽。



終於幾經辛苦到達目的地－連南，那時已經約是下午三時許。我們首先到當地的香坪中心學校拜訪，該校的唐校長向我們簡單介紹學校情況，然後再由甘主任帶我們參觀學校的設施。香坪中心學校的校園頗大，但校舍和學生宿舍卻有點殘舊。其實此時我們只稍作參觀，目的是為明天展開活動做準備，所以只逗留一個多小時便去吃晚飯了。

晚飯後，我們再驅車前往盤古王文化公園看瑤族歌舞。瑤族人民無論男或女均善於歌舞。他們全晚的表演主題是圍繞着瑤族的衣、食、住、行、婚禮文化等，同學們不但看得如癡如醉，更能上台與表演者共舞。這晚大家都玩得樂不思蜀，完全陶醉在歌舞聲中。快樂的時光過得特別快，我們也乘旅遊巴士回酒店去。回到酒店，四位老師還要陪同自己小組一起反思，接着我們更要開檢討會，直至大家分手返回自己房間休息時，已經是深夜了。此時，我們已疲憊不堪，不消一刻便倒在床上昏昏欲睡了。

第二天，是整個交流團最精彩的一日行程。當天，我們全部 6:45 起床，先在酒店吃完早點，便驅車前往香坪中心學校拜訪。抵達香坪中心學校校門，已經看見兩旁有學生列隊拍手歡迎。我們集合在操場上，兩所學校互相交換紀念品，接着便由甘主任介紹少年先鋒隊，內地領隊黃先生致敬禮，跟着便是「小老師」計劃進行時間。香港學校的老師教授他們製作毛巾蛋糕、跳繩和踢毽子；而內地學校是教我們跳竹竿舞、滾鐵環和跳皮筋。我們的學生跟內地學生一起

手牽手，做成一對一對的小伙伴進行遊戲，玩到整個校園都洋溢着一片歡樂的笑聲。

下午，是最重要的行程，就是前往山區探訪農家和貧農。我們的學生首先分成六組，由當地的瑤族孩子帶我們回到她的家裏，學習做農務工作及協助做家務，並且在農戶家中一起共嘗午餐。我看見同學們都很積極和樂意地與瑤族的人民溝通，學習他們的語言和文化。雖然農家的午餐是清茶淡飯，同學們竟然沒有一點嫌棄，還吃得津津有味呢！

飯後，他們繼續到一位家境較為貧窮的瑤族家庭探訪。當同學們一踏入那戶貧農家庭時，大家便紛紛送上禮物。我也帶備一些罐頭、朱古力和餅乾送給貧農。剎時，我看見貧農們的臉上露出很滿足的笑容，並且欣然地接過我們的禮物。最後，港、瑤兩地小孩聚在一起嘻嘻哈哈地閒話家常，簡直把兩地的隔膜也打破了！時間過得很快，又是我們與兩個家庭告別的時候，大家依依不捨地話別，有些同學更留下通訊地址與瑤族小朋友聯絡，希望大家的友誼可以能夠延續下去。

這天活動也在我們互相分享的聲音中完結了，當晚我們可以也早一點回到酒店，讓同學多點時間休息和繼續完成那本小冊子，把兩天的內容和得着，一一記錄下來。從他們的文字的描述，可知他們收穫異常豐富，那份滿足感也填滿他們的心腔了。

到了第三天，我們仍需多拜訪一間學校 – 南崗中心學校。那天清早，天氣十分寒冷，大家凍得手腳都僵硬，但卻被南崗中心學校學生的熱情也溶化了。招待我們的南崗中心學生大部份是第八班學生，年紀比天虹的同學年長。他們用教唱瑤族歌、刺繡、跳長鼓舞來招待我們。而天虹的同學們對上述三項活動也非常感興趣，最後大家互相握手、互相交換禮物、互相留下通訊地址，這樣我們便完成這一次探訪活動了。

三天的行程終於過去了，我感到今次旅程雖然辛苦，但同學們真是學習到認識少數民族的風土人情、文化特色，也學習到如何與人溝通的技能，又能親身體驗到貧農的生活。我希望學生們透過今次體驗，從此更要珍惜自己所擁有的一切，更加努力讀書，將來為國家、為社會出一份貢獻。